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Dvi matematikos brandos egzaminy uZduotys
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Valstybinis matematikos brandos egzaminas tapo jau iprastas: Sig vasara jis vyko treCiaji karta.
Tad didesniy netikétumy abiturientams ir jy mokytojams jau nebuvo. Pagrindinés sesijos egzami-
no uzduotis Zinoma pakankamai pla€iai, jos rezultaty statistiné analizé yra Nacionalinio egzaminy
centro interneto svetainéje www.egzaminai.lt. Taciau dar egzistuoja antra ir tikrai maZiau Zinoma
pakartotinés egzaminy sesijos egzamino uzduotis. Si pakartotiné brandos egzaminy sesija rengia-
ma tiems, kurie dél rimty priezas€iy negaléjo laikyti egzamino pagrindinés sesijos metu. Brandos
egzaminas yra kartu ir stojamasis | Lietuvos aukStasias mokyklas, tad be $ios sesijos nelaiku susir-
ges abiturientas prarasty visus metus. Pakartotinés sesijos valstybinius brandos egzaminus, kuric
vyksta tik apskriCiy centruose, laiko tik keliasde§imt moksleiviy. Egzamino rengéjai stengiasi, kad
abiejy egzaminy uZduotys buty ekvivalencios. Kaip tai pasiseke Siais metais, galite spresti patys,
panagrinéje 2001 mety pakartotinés sesijos valstybinio matematikos brandos egzamino uZduotj.

1. a =2, b = 3. Apskai&iuokite (27¢ 4 2~")~1,

3 8 1 2
2. Jci 2=+ — L i G=
I'—H i | | » _ITH
A Tg B a—F Cr—-H Dyr—5 EF—H

3. ISspreskite lygt] «/7x — +/3x = 4.
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4. Lygtis x + |x| =0
A sprendiniy neturi B turi tik vieng sprendinj C turi tik du sprendinius
D turi tik tris sprendinius E turi be galo daug sprendiniy

5. Skaitius logy 31 yra intervale
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6. Kvadrato kraStiné lygi 2. Dvi jo vir§iinés sujungtos su kraStiniy vidurio taSkais.
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7. Jei f(x) = sin(2x + F), tai funkcijos f iSvestine f'(%) =
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8. [ /2xdx =
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9. Metami du standartiniai SeSiasieniai lo§imo kauliukai. Kokia tikimybe, kad iSkritusiy akugiy
suma bus lygi 47
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(uz teisingq 1-9 uzdaviniy atsakymq — po 1 taskq)

10. Prie skaiCiaus 15 i§ kaires ir i§ deSinés paraSius po vieng skaitmenj, galima gauti keturenklj
skaiciy, kuris dalosi i§ 15. Raskite visus tokius keturZenklius skaidius.
(3 taskai)

11. Darbo jrankiy verté maZéja taip: pirmaisiais po isigijimo metais 25%, kiekvienais kitais metais
— po 30% likusios vertés. Po kiek mety jrankiy verté bus maZesné nei 30% pradinés vertés?
(3 taskai)
12. Keturi teigiami skai€iai by, by, by ir by sudaro geometring progresija. Raskite Siuos skaicius,
e 4 . 4
jei by -b3:§ 1rb3-b4=§.
(3 taskai)

13. Isspreskite lygti 2% 422 =9,
(3 raskai)

14. ISspreskite nelygybe x — 1 -+ ;% <0.

(3 taskai)
15. Isspreskite lygtj sin® x + sin®2x = 1.
(3 taskai)
16. Brézinyje pavaizduota figiira, apribota kreivémis y = 7 — x2 ir y = 0. Apskaiciuokite Sios
figliros plota.
(3 taskai)

}l

17. Atsitiktinai paimti du neneigiami vienZenkliai sveikieji skaitiai. Kokia tikimybe, kad Siy
skai€iy suma yra dviZenklis skai&ius?
(3 taskai)
18. Prie lygiagretainio ABCD kraStiniy AD ir BC | iSore nubraizyti lygiakraSciai trikampiai
AED ir BKC. Trodykite, kad atkarpa K E dalija lygiagretainio jstriZaines pusiau.
(4 taskai)
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8 : A. Zabulionis

19. Trikampio ABC vir§tinés yra taSkai A(2; 1;2), B(3;3;4) ir C(4;4; 1). Kuris Sio trikampio
kampas yra didZiausias? Atsakyma pagriskite.
(3 taskeai)

20. 1. I spindulio R sfery jbréztas kubas. Apskaiciuokite Sio kubo kraStines ilgj.
(I taskas)
2. Spindulio R sfera kertama plok§tuma, einancia per jos centrg. [ gautaja sferos nuopjova
(pussferg) ibréztas kubas taip, kad jo pagrindas yra sfera kertancioje plokStumoje, o kitos
keturios vir§iinés — sferos pavirSiuje. Apskaiciuokite Sio kubo ir j sferg jbrézto kubo (Zr.
20.1) tariy santyki.
(3 taskai)

21. Paveikslélyje pavaizduota figlry sekos, sudarytos i§ juody ir balty kvadratéliy, pradzia.
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[. Kiek juody kvadratéliy figtrose, kuriy pagrinduose yra 7 ir 8 kvadrateliai?

(2 taskeai)
2. Figtros pagrinde yra n kvadratéliy. Raskite juody ir balty kvadrateliy skaiciy santykj.

(5 taskai)

22. Jonas nori aptverti staiakampio formos 242 m? ploto sklypa. I3 vienos pusés sklypas turi
buti aptvertas gyvatvore, i$ Kity trijy — tvora. Vieno metro gyvatvores kaina yra 75 L(, vieno
metro tvoros — 25 Lt. Ar uZteks 2100Lt Siam sklypui aptverti? Atsakyma pagriskite.

(4 taskai)
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Laikiusiy matematikos VBE abiturienty dalis (%) Labai gerai iSlaikivsiy (gavusiy daugiau kaip 50 baly)
savivaldybese matematikos VBE abiturienty dalis (%) savivaldybésc

Kitqg matematikos brandos egzamino uzduotj noriu pristatyti placiau. Centralizuoty brandos
egzaminy id¢jos, sklandancios po visa Europa, neaplenké ir Rusijos. Sioje Salyje taip pat bando-
ma vykdyti brandos egzaminus, kurie biity vertinami centralizuotai, o rezultatais pasitikéty visos
aukStosios mokyklos (t.y. neorganizuoty savy stojamuyju egzaminy). Taciau Rusijos mastai ne-
palyginami su musy $alies: milijonai abiturienty, tikstan€iai viduriniy mokyklu ir universitetu.
Kaip spresti, pavyzdZiui, laiko juosty problema: kaip gali viena egzamino uZduotj tuo paciu metu
spresti abiturientai ir Vladivostoke, ir Kaliningrade? Kaip paskirstyti uZduotis, vertinti darbus,
garantuoti slaptumg ir pan.? Tadiau tai jau organizacinés problemos. O Sig 2001 mety vasara
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Dvi matematikos brandos egzaminy uzZduotys 9

vyko tik vieningo valstybinio egzamino (ege — edinyj gosudarstvenij ekzamen) bandymai 5 regio-
nuose: Ciuvasijos, Saha (buvusi Jakutija) ir Marij El respublikose bei Samaros ir Rostovo srityse.
Bandomuosius egzaminus laiké apie 30 tlikstanciy abiturienty. Matematikos egzamino nei§laike
7—15 proc., o labai gerai iSlaiké 6—10 proc. moksleiviy.

Parengta net 15 matematikos egzamino uZduociy varianty. Kiekviena uZduotis buvo i3 trijy
daliy: uZdaviniy su pasirenkamaisiais atsakymais, trumpo atsakymo (Zodis, skaicius) ir tradiciniy
sprendimo ar jrodymo reikalaujanCiy matematikos uzdaviniy. UZduotys buvo rengiamos taip,
kad maksimaly skaiciy taSky surinkty ne daugiau kaip 0,1 proc. moksleiviy, o mokykliniam
penketukui reikty surinkti 70-80 proc. taSky. Vertinimas buvo dvigubas: be tradicinio penkiabalio
paZymio (jis buvo iraSytas brandos atestate), moksleivis gavo jverlinimg pagal Simtabale skale, i
kurj buvo atsiZvelgta stojant j aukStasias mokyklas. Skirtingai nei Lietuvos valstybiniy brandos
egzaminy balas, Rusijos valstybinio egzamino Simtabalis vertinimas susietas su teste surinkty
taSky procentine dalimi, o ne su visy egzaming laikiusiyjy moksleiviy rezultatais. Moksleiviai
laiké egzaming lokalivose centruose. Pirmosios ir antrosios egzamino daliy atsakymus reikéjo
jraSyti | specialius atsakymuy blankus, kurie optiniais skaitytuvais buvo nuskaitomi | kompiuterine
duomeny bazg¢. Tre€iosios dalies uZdaviniy sprendimus vertino mokytojai ir pildé specialius
vertinimo blankus. Visa informacija apie moksleiviy darbus buvo perduodama j egzaminy centra
Maskvoje, ir ten darbai buvo vertinami. Tad egzaminas tikrai buvo centralizuotas.

Paziurékime, kokia buvo viena i§ matematikos egzamino uzduoCiy. Dalis jos uzdaviniy kur
kas sunkesni nei Lietuvos brandos egzaminuy. Kiek musy abiturienty galéty tikétis auksiausiy
jvertinimy?

UZduotis i§versta is ,,UCitelskaja gazeta®, 2001 08 21, Nr. 34-35.

Prie kickvieno A grupés uzdavinio pateikti keli atsakymai, i§ kuriy tik vienas teisingas. Moks-
leivis turéjo ji nurodyti.
el A 1 1o
Al. Apskaigiuokite reiskinio 817 —3+/3 . 33 reikSme.
A-6 B+3 C6 DIL2S.

2

al—16
]
ald—4

A—-4 B4 C-2ai DO

il b 1
A2. Suprastinkite reiSkinj — a3,

A3. Suprastinkite rei¥kinj 2'°¢27 4 logs 75 — logs 3.
A9 B 32 C5sl D 4

A4. ISspreskite nelygybe (%)""3 < %
A (—c0; 5) B (—o0; 7) C (5; 400) D (7; +00)

AS. Funkeija y = f(x) apibrézta grafiku. Nurodykite jos didéjimo intervalus.




10 A. Zabulionis

A6. Suprastinkite rei¥kinj S22 — gin (Z 4 o).

sino

A 3cosa B cosa CcCo D 2cosa —sina

A7. Raskite funkcijos g(x)} = 3x% —sinx + 5 i8vesting.
A g'(x) =12x3 —cosx B g'(x) = 4x? + cosx Cg'(x)=12x34+cosx+5
D g'(x) =12x% —cosx +5

A8. Nurodykite intervala, kuriame yra lygties log,(x + 1) = 4 sprendinys.
A (8; 10) B (14; 16) C (6; 8) D (4;6)

A9. Raskite funkeijos f(x) = :f?l‘ apibrézimo sriti.

A (=6e} —2]WUT—1{+00) B [-2;1) C (—o0; =2] U (—1; 4+00) D (—=2; 1)

A10. Raskite funkcijos y = f(x) iSvesting taske xg.

|l

C -1 D1

A11. Raskite plota figiiros, kuria riboja funkcijy y = x2, y = 0, x = 2 grafikai.

21 %

A8

C4 D2

A12. Iispreskite lygtj 2 cos® x — 3sinx = 0.
AL +2nk,keZ B(1)EZ+mkkeZ Cxf+2nk kel
D (-D)'E 4k, kel
B grupés uZdaviniy atsakymus — sveikuosius skai€ius moksleivis turéjo uZraSyti j atitinkama
grafa.
B1. ISspreskite lygti +/2x +7 —2 = x.
L SN2 270 —sin® 63° v
B2. Raskite reiskinio #5000 reikimg.

B3. Raskite funkcijos f(x) = x2 - &' maksimumo taska.

B4. Raskite lygties 3 -9 — 56 4+ 2 - 4% = 0 mazesnjjj sprendinj.
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BS.

Bé6.
B7.

BS.

B9.

Dvi matematikos brandos egzaminy uZduotys I

Kateris pasroviui upe i§ taSko A | B plauké 3 valandas, o i§ B | A plauké 5 valandas. Kiek
laiko i§ A | B plaukia plaustas?
Raskite nelygybés (|x 4+ 2| —3) - (sinx — w) > 0 sveikyjy sprendiniy skaiiy.

x+Ty=c,

Raskite didZiausig sveikajg parametro ¢ reik§me, su kuria lygéiy sistemos [’?x g 5

sprendinys tenkina nelygybe x > y — 2.
Taisyklingos trikampes piramidés aukStine lygi 2, dvisieniai kampai prie pagrindo lygls
30°. Raskite piramidés Soninio pavir§iaus plotg.

Kiigio pagrindo spindulys lygus 4, aukstiné lygi 4+/3. | kiigj ibrézta trikampé prizme, kurios
visos briaunos lygios. Raskite prizmés tiirj.

C grupés uZdaviniy sprendimus ir teisingus atsakymus moksleiviai turéjo uzragyti specialiuose
blankuose.

Cl.

C2.
C3.

Kiekvienai leistinai parametro a reik§mei iSspreskite nelygybe
logig, (3% + 13) > 2log,, (x + 3).

Ispreskite lygt cos?(x - sinx) = 1 4+ log VX2 4+ x + 1.
Raskite sveikuosius lygties (6 —x) - (x —2) - (x +3) - (x +9) = 24x2 sprendinius.
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